

2月8日晚8时,央视一套播出的2016“感动中国”十大年度人物颁奖晚会上,河南省南阳三闯火海救人的英雄王锋获奖。

## 浴火涅槃 王锋永生



### 事迹回放

2016年5月18日凌晨1时20分左右,一场突如其来大火,打破了南阳市卧龙区西华村居民小区的宁静。租住在该小区民房一楼的方城县广阳镇青年王锋最先发现火情。

“他当时看到大火从一楼向二楼蔓延,就冲进去了。”每次回忆丈夫浴火救人的场景,王锋的妻子潘品都忍不住潸然泪下。18日凌晨,正在熟睡中的潘品被王锋推醒,“咋有股烧焦的糊味?”王锋说着打开卧室门,此时正对他家的一楼大厅已是浓烟滚滚,大厅内存放的10

余辆电动车、摩托车正熊熊燃烧,并传来“咚”“咚”的爆炸声。

“失火了,快救人!”顾不上穿衣服,王锋一边打开楼房的大门,一边大声呼救,第一时间将妻子与两个孩子转移到安全地带。

浓烟迅速吞噬了整栋楼。“一楼还有学生!”说着王锋又冲进火海中,救出了困在一楼的两名学生和一名托教老师。此时王锋还没被大火烧伤,他完全可以保命外逃,但他却选择了继续冒险施救。他赤身投入火海,往返3次,为居民安全施救赢得了宝贵时间。

### 王锋去世当晚 妻子写下离别诗

就在王锋每天忍受极大痛苦配合治疗,就在潘品看到丈夫病情好转充满治愈希望时,一切却没有以人们善良的意愿为转移。10月1日中午,潘品如约做好了番茄鸡蛋捞面,看着王锋一点一点“吸”完。有些敏感的她发现,丈夫的呼吸机响动声比往常要大。医生告诉她:王锋病情加重,呼吸困难,因此加大了进气量。

两个多小时后,正在准备晚餐的她

接到医院电话:“王锋危险了。”

下午4时37分,因严重感染导致免疫力低下,伴随多脏器功能损伤,王锋停止了呼吸。

在陪护丈夫的4个多月里,当过代课老师的潘品开始记日记。10月1日当晚,辗转反侧的她,在笔记本上写下了一首小诗:“你走了/不用再为家里奔波了/不用再那么累了/只要专心陪着我和孩子们/就可以了”。

### 和王锋在郑州的那两个多月,是妻子最幸福的时光

“他太累了。”潘品记得,从2004年结婚起,便没怎么见过丈夫休息。来自河南方城农村的王锋,是家中长子,有一个患有癫痫的弟弟,加上身体都好时坏的的双亲。高考那年,王锋以3分之差落榜。家里负担重,他没有选择复读,而是接着参加了成人高考,并获得郑州大学计算机技术的自考毕业证,还考取国家计算机三级证书。此后,他在郑州一家医药公司负责计算机维护,每月工资1200元。

当时,新婚不久的潘品辞掉了在老

家代课的工作,两人租住在郑州一间每月房租100多元的小屋内。王锋做好了饭才去上班。那时的他买排骨、买猪蹄,核桃夹碎了,放在床边,每个月的工资,除了房租,都给妻子买好吃的了。一到周末,他便骑着自行车,带着妻子满郑州逛公园,虽然清贫,却很浪漫。

两个多月后,因为怀孕,而丈夫工作忙无暇照顾,潘品回到了老家。

潘品说,在郑州的那两个多月,是自己最幸福的时光。

### 挽救了全楼居民 留下50米血脚印

大约过了8分钟,王锋从火海中跌跌撞撞出来,头发已全部烧焦,全身像“黑炭”一样,神志已不清醒,嘴里一直重复着“楼上有人,快来救人呀!”在他的呼救下,居民纷纷自救。

1时35分,消防队员和救护车

赶到,大火被迅速扑灭。“把王锋抬上救护车时,他还一个劲地说‘楼上有人,先救他们’”。

火扑灭后,23名居民无一人伤亡,而王锋却重度烧伤,生命垂危。

从住处到张衡路口,50余米的距离,一路都留下了王锋带血的脚印。

### 烧伤总面积达98% 在医院与死神再次战斗

让别人脱离了险境,自己却被严重烧伤,烧伤总面积达98%……王锋经当地医院55天的救治后,于2016年7月12日转到解放军总医院第一附属医院。

王锋被烧伤的事迹被媒体报道后,一周内社会各界向其捐款超过221万元。“钱已基本够用,拜托大家别再捐了。”面对从各地持续汇来的款项,潘品当场喊停。

7月14日,军医专家对王锋的烧伤部位进行首次清创植皮手术,全身清创,取头皮、躯干部分自体皮及部分异种皮,对其双下肢、右上肢进行移植。

20日,第二次手术,重点对右下肢、双上肢进行清创植皮,同时对锁

骨下区进行植皮。

26日,第三次手术,重点对后背和四肢进行清创……

据烧伤科副主任李峰介绍,3次手术植皮全部成活,双上肢创面基本愈合,植皮覆盖率达30%,总体创面缩小到了40%以内,王锋病情趋向平稳。

被火灼伤的皮肤极易感染,创口很快会长出腐肉。护士几乎每天都会来到病房,将王锋新长出的腐肉割掉。之后,他会被送去“泡澡”。只不过,所用的水是消毒用的盐水。没有人能描述,将创口完全浸泡在盐水中,是一种怎样的体验。潘品注意到,当盐水接触到伤口时,王锋全身都在颤抖。

### 人民日报:致敬像王锋这样的英雄

2016年10月16日,王锋回家了。

下午1时20分,方城县十里庙公墓,安放骨灰前,潘品轻轻亲吻了一下怀中的骨灰,像从前每一次送王锋远行一样,与丈夫深情吻别。“你放心,我一定会坚强起来,像你一样撑起这个家,教育好我们的子女,孝敬照顾好老人,回报社会。”

王锋先后被授予南阳市“见义勇为先进个人”“雷锋式好青年”“河南省见义勇为好青年”荣誉称号。人民日报、新华社、中央电视台等中央主要媒体集中刊发了王锋的事迹。2016年7月王锋荣登“中国好人榜”,被南阳市人民政府追

记为二等功,被公安部授予“第三届全国119消防奖先进个人”。

《人民日报》在报道王锋事迹时,这样表达致敬:没有过往英雄的牺牲,就没有今日国家的强盛;没有人民对英雄的崇扬,民族将失去精神的支撑。我们致敬像王锋这样的英雄,我们见贤思齐,挺起民族与国家的脊梁。

是的,王锋是真英雄,是我们民族精神的支撑,他不仅是“感动中国”的年度人物,他高贵的灵魂浴火涅槃,在人们的心中永生!

(据《郑州晚报》)